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1.Введение
                 Революция февраля 1917 года свергла существовавшую в России на протяжении трех столетий монархию Романовых. В октябре того же года новая революция смела и экономическую основу старого общества. Новая власть провозгласила курс на создание общественного строя, еще невиданного в мировой истории. России предстоял грандиозный эксперимент, исход которого тогда в 1917-м предсказать не мог еще никто.

                Февральская революция 1917 г. разрушила основы русского консервативного общества, столетиями формировавшегося под влиянием Православной культуры. Масштабный взрыв, повлекший за собой значительные и порой необратимые изменения социального и институционального порядка, затронул и одно из важнейших сословий в структуре российского общества – духовенство.

              Православие было государственной религией Российской Империи. Российский император был православным, православным был практически весь управленческий аппарат государства. Православная церковь пользовалась в России значительными привилегиями по сравнению с другими исповеданиями, ее вероучение предавалось в школах и университетах, на ее содержание выделялись значительные средства из государственной казны. Вплоть до 1905 года государство пресекало попытки своих подданных уклониться из православия в другие исповедания и преследовало многие из них. В 1914 году в России было 117 млн. православных христиан. Страна делилась на 67 епархий, которыми управляли 130 епископов. Более 50 тыс. священников и диаконов служили в 48 тыс. приходских храмах. Существовало более тысячи монастырей с 95 тысячами монашествующих. 

                 Кубанские священники  пользовались большим уважением. Нередко именно авторитет священника позволял решить ту или иную проблему. 

                Исходя из этого, я поставил перед собой цель: Какой была казачья власть на Кубани в период управленческой смуты 1917 года? Как казаки отстаивали земельные привилегии, незыблемость которых оказалась под угрозой после революции? Почему священнослужители не смогли остаться в стороне?
                  В процессе работы над этой темой решались следующие задачи:

1.Разобраться, какие необратимые изменения произошли в одном из важнейших сословий в структуре российского общества – духовенстве.

2.Как отразилась революция на судьбе  священника А.Калабухова и его семьи.

                    Вихрь революции пронесся над страной,  уничтожая веками установившиеся отношения между людьми. Ожесточенная война поглощала в свою пучину тысячи граждан России. Нередко красные  и белые  жестоко расправлялись не только с противниками, но и со своими союзниками. В 1917 году вместе с институтами царской власти постепенно исчезали и привычные структуры управления на местах. И если в целом по стране период после Февральской революции характеризовали как «двоевластие», то ситуацию на Кубани историки назвали  «троевластием» или «многовластием». Помимо структур, образованных Временным правительством, и советов, появлявшихся по стихийной воле различных сословий, важную роль играли казачьи органы власти. Казаки в переходный период пытались сохранить традиционные формы самоуправления. В 1919 году в Екатеринодаре деникинцами уничтожен видный общественный деятель казачьего движения на Кубани, непоколебимый борец с большевиками, священник Алексей Иванович Кулабухов
2.Начало.

               По окончании Ставропольской Духовной семинарии, Кулабухов был рукоположен в духовный сан и больше десяти лет состоял приходским священником. После революции сама жизнь выдвинула его на поле общественной деятельности. Он пользовался доверием своих станичников и был их бессменным представителем в Кубанской Раде.

                После Февральской революции на Кубани сложилась ситуация, отличная от общероссийской. Кубанское правительство пыталось найти  свой третий путь развития.
                 На Кубани были сильны позиции казачества . Органы казачьей власти на Кубани образовывались на прочной основе прежней войсковой администрации и сохранившегося со времен Петра I казачьего самоуправления в станицах.  

      3. Противоречивая Кубань.

     Для Кубани и Черноморья было характерно тесное переплетение экономических, социальных, национальных, военно-политических проблем, отличавшихся от центральных регионов России. Казачеству, составляющему менее половины трехмиллионного населения области (41%), принадлежало 3/4 всех земель. В Черноморской губернии с населением около 200 тыс. человек 4/5 угодий находилось во владении царской семьи, казны и крупных собственников. На долю казаков-середняков в кубанской станице приходилось более половины всех хозяйств, зажиточные казаки и беднота по численности были приблизительно равными. Совершенно иным было положение крестьянства (иногородних). Здесь бедняцкие хозяйства составляли 62,6%, середняки — 30,1%, богатые — 7,3%. У горцев, коренных жителей Кубани, соответственно — 70%, 20% и 10%. Сельское население области составляло 91,6%, городское — 8,4%. С таким раскладом, заключавшим в себе огромные противоречия, Кубань и вошла в революцию.
                 4.Создание единого регионального органа власти.   
               Для Кубани было важно создать единый региональный орган власти, состоящий из казачьих и неказачьих представителей (горцев и иногородних). Первой задачей Областного исполнительного комитета на Кубани был поставлен созыв общекубанского съезда. Но задача усложнялась тем, что казаки и немногочисленные горцы были настроены на установление федеративных отношений с Россией, а остальное население настаивало на сохранении централизованной власти.

                 С 9 по 18 апреля в Екатеринодаре прошел съезд уполномоченных от всех сословий Кубанской области.

                   Принципиальным был земельный вопрос, породивший непримиримое противостояние казаков и иногородних. Более 60% посевной земельной площади Кубанской области в 1917 году приходилось на долю казачьего населения. А на долю иногородних, которые составляли большинство населения области, — всего 37%. В результате им приходилось работать у казаков батраками либо арендовать землю. Избежать противоречий было крайне сложно.

А)А.Калабухов- новый министр.

                   В конце апреля 1917 года казаки объявили о создании Краевой войсковой Рады. 

                  Церковь всячески старалась быть вне политики, но в те времена, наверное, это было невозможно. Калабухов не хотел оставаться в бездействии после того, как казакам стала угрожать опасность большевистского владычества. В самое тревожное время, когда кубанский министр внутренних дел Бардиж сдал свой пост и ушёл формировать отряды «Вольных Казаков», Рада назначила на его место Кулабухова. В трудной обстановке политической неопределённости новому министру долго удавалось сохранять на Кубани относительное спокойствие, которое привлекло в Екатеринодар и в станицы тысячи людей, спасавшихся от войны и репрессий новой власти.
          1 марта 1918 года священник Кулабухов выступил из Екатеринодара вместе с отступающим «Отрядом Рады», но в станице Расшеватской был захвачен красногвардейцами. Ему удалось бежать от них и скрываться до Второго Кубанского похода в Ставрополе. Позже он вернулся на прежний пост руководителя внутренними делами в составе правительства Л.Л. Быча. В декабре 1918 года правительство это, несогласное с политикой Деникина, подало в отставку.
Б) Подписание  проекта  Договора Дружбы с Кавказскими Горцами.

                Священник Кулабухов получил новое назначение в состав парижской делегации. Он прожил в Париже восемь месяцев, участвовал в работах делегации и совместно с другими представителями Кубани обработал и подписал проект Договора Дружбы с Кавказскими Горцами.

              Горскую делегацию составляли разные авантюристы, еще летом 1918 года мечтавшие создать самостоятельное горское государство под протекторатом Турции. Сущность «договора дружбы» сводилась к следующему: 

1. Правительства Кубани и республики горских народов признают взаимную независимость.

2. Границы устанавливаются особым договором.

3. Стороны обязываются не предпринимать шагов к умалению суверенитета Кубани и горской республики ни самостоятельно, ни в форме соучастия.

            Договор подписали со стороны кубанцев Л. Л. Быч, Б. Савицкий, А. Калабухов; со стороны горцев — Чермоев, Гайдаров, Г. Бамматов, X. Хадзагаров.

            Линейцы возмущались действиями парижской делегации, предпринимавшей такие шаги без ведома Рады. «Единонеделимцы» смело начали называть федералистов изменниками.

           Калабухов  поспешил прислать в редакцию «Вольной Кубани» письмо, в котором разъяснял, что в Париже был заключен лишь проект договора, притом не произвольно, а на точном основании постановления Краевой Рады от и ноября 1918 года, где говорится, что образование суверенного кубанского государства и ему подобных на территории России было актом неизбежным и что на предстоящей мирной конференции необходима организация единого представительства от южно-русских государственных образований. Кроме того, он ссылался на то, что в 1917 году Краевая Рада заключила аналогичный договор с Доном, Тереком и горцами об образовании южно-русского союза.

— В настоящее время, — добавлял А. Калабухов, — горы Кавказа обагряются казачьей кровью в виду неправильной политики особого совещания. Посему делегации в Париже решили добиться прекращения бессмысленной резни путем взаимного признания суверенитета Кубани и республики горцев. Проект договора передан Раде и правительству для обсуждения, так что говорить о реальных последствиях этого акта покамест не приходится.
5. Решение   деникнцев о ликвидации  Алексея Ивановича Кулабухова
            У генерала Деникина в 1919 году на Кубани сильно ослабли позиции. Местное население недружелюбно принимало «москалей», насильно призывавших в свою армию казаков и иногородних, беззастенчиво  реквизировавших у обнищавших за годы войн кубанцев продукты питания и обмундирование. Не сложились у А.И. Деникина и отношения с руководством Кубанской Рады, представители которой в июле 1919 года в Париже заключили с меджлисом горских народов договор дружбы, который, по его мнению, являлся фактом предательства интересов России. Делегация казачьих войск вела в Париже и переговоры с представителями Советского правительства, предлагая им заключить мир при условии предоставления автономии Кубани. Используя это обстоятельство, деникинцы решили как следует проучить несговорчивых казаков. Сторонники Деникина нашли в соглашении Кубани с Горцами опасное нарушение полномочий правителя Кубани . Поэтому стороники Деникина решили ликвидировать казака националиста Алексея Ивановича Кулабухова , и коварно провели дезинформацию ,якобы об его измене русским , и союзе с горцами .
        А) Обвинение в измене

 Деникин отдал генералу Врангелю приказ арестовать и придать  военно-полевому суду всех, кто подписывал этот договор. Из его ставки в войска была отправлена телеграмма: «В июле текущего года  между правительством Кубани и Меджлисом горских народов заключен договор, в основу которого положена измена России и передача кубанских казачьих войск Северного Кавказа в распоряжение  меджлиса, чем обрекается на гибель Терского войска. Договор подписан Бычём, Савицким, Калабуховым, Намитоковым с одной стороны и Чермоевым, Гайдаровым, Хадзараговым, Бамматовым – с другой. Приказываю: при появлении этих лиц на территории Вооруженных сил Юга России немедленно передать их военно-полевому суду за измену.
Таганрог.  25 октября 1919 года. № 016729. Деникин»
                 На тот момент в Екатеринодаре находился прибывший из Парижа министр внутренних дел Кубанского правительства  А.И. Кулабухов. На него и были направлены все стрелы белогвардейцев.

  Б) Арест Калабухова            
            Но арестовать его не могли без распоряжения местной екатеринодарской власти. Чтобы преодолеть эту сложность, Деникин  включил Кубанский край в тыловой район Кавказской армии, лишив местные кубанские власти самостоятельности. С царицинского фронта были сняты два кавалерийских полка преданных деникинцам и расквартированы  в станице Пашковской. А генерал Покровский, отличавшийся редкой жестокостью в подавлении инакомыслия,  в результате получил неограниченные административные права на Кубани. Белогвардейские войска блокировали здание Зимнего театра, где заседала Кубанская Рада. Генерал Покровский, которому  Алексей Иванович в свое время оказал содействие в продвижении по службе, потребовал от атамана Кубанского казачьего войска  А.П. Филимонова выдачи А.И. Кулабухова и еще 11 его союзников. Филимонов вначале отказался выполнить этот приказ, объяснив Покровскому, что у него нет сил привести его в исполнение, но затем подчинился требованию. Атамана поддержали некоторые члены Рады. Генерал Покровский, зная о каждом движении в зале, где проходило заседание Рады, назначил на 6 ноября 1919 года парад войск Екатеринодарского гарнизона, отправив предварительно на фронт неблагонадежные для деникинцев войска. По приказанию председателя товарища председателя Рады Роговца были сняты казачьи караулы, охраняющие Раду.  

                       Четыре последующих дня рада продолжала заседать. Калабухов приезжал и уезжал из Зимнего театра под усиленным конвоем казаков Таманского дивизиона, преданных самостийной группе»
                      В итоге все, кого требовал выдать Покровский (кроме И.Л. Макаренко, которому удалось сбежать от деникинцев), решили добровольно явиться в суд. В книге Д.А. Скобцева «Три года  революции и гражданской войны на Кубани»  представлена иная версия ареста А.И. Кулабухова: «И вот выходят члены рады… Испуганные лица, непонимающие глаза… Но главного виновника, Калабухова, в здании рады не было. Он был вызван атаманом Филимоновым к себе во дворец и там арестован».

В) Военно-полевой суд.

                 Судили одного А.И. Кулабухова. Генерал Деникин, рассмотрев требование к нему  Кубанского войскового атамана Филимонова и председателя правительства Курганского отменить приказ об аресте членов Рады, дал указание исполнить приказ № 016729 только в отношении Кулабухова. Остальных разместили в отдельной камере, а затем под конвоем отправили в Константинополь. У одиночной камеры А.И. Кулабухова была выставлена усиленная охрана, снаружи у окошка камеры тоже дежурили вооруженные деникинцы. Генерал Врангель предписал генералу Покровскому: «Суд должен быть  скорый и исполнение немедленное».Военно-полевой суд  начался ночью 6 ноября 1919 года. В вину Алексею Ивановичу ставили заключение договора дружбы с горцами. Суть и значение этого «договора» известный кубанский общественный деятель, член Кубанской рады, писатель Д.Е. Скобцев охарактеризовал в своих воспоминаниях так: «В другое время этот документ, жалкий опыт претворения бычевской дипломатической словесности в воображаемую практику как бы «международных договоров» мог пройти незамеченным. В лучшем случае он мог бы войти в собрание полуюмористических актов государственного распада. Но при насыщенности атмосферы тыла гражданской войны духом недоверия и неприязни он мог сыграть и сыграл печальную роль.

             Пока этот «договор» не был скреплен подписью войскового атамана, он оставался лишь «проектом договора», следовательно, никакой «опасной» силы не имел.  Члены суда знали, что Кулабухов принимал активное  участие в Первом Ледяном походе .Смысл похода генерал Деникин выразил следующим образом: Пока есть жизнь, пока есть силы, не все потеряно. Увидят “светоч”, слабо мерцающий, услышат голос, зовущий к борьбе — те, кто пока еще не проснулись… В этом был весь глубокий смысл Первого Кубанского похода. Не стоит подходить с холодной аргументацией политики и стратегии к тому явлению, в котором все — в области духа и творимого подвига. По привольным степям Дона и Кубани ходила Добровольческая армия — малая числом, оборванная, затравленная, окружённая — как символ гонимой России и русской государственности.

             Калабухов  являлся самым авторитетным антибольшевистским агитатором среди казачества и иногородних, что при его любви к Кубани он верой и правдой служил  царю и Отечеству, что благодаря ему на Кубани долгое время было спокойно и здесь нашли убежище сотни дворянских семей России, что он лично спас деникинских офицеров...
            Протопресвитер русской армии и флота отец Г. Шавельский писал:  «Калабухов – священник, не только не снявший сана, но и не запрещенный в священнослужении. Многие из пришлых и не подозревали этого, ибо Калабухов всегда ходил в черкеске, с кинжалом» [11]. Он входил в круг лиц, которые вели энергичную пропаганду за отделение Кубани от России. Они начали переговоры с Грузией и Петлюрой, заключили «свой» договор с Меджлисом горских народов. Это было расценено руководством Добровольческой армии как измена не только России, но и кубанскому казачеству. С Царицынского фронта Кавказской армии были сняты два конных полка под командованием генерала Покровского, который, явившись в Екатеринодар, потребовал выдачи для предания военно-полевому суду 32-х членов Рады. 11 человек было арестовано, остальные успели скрыться.              

                   Сам Алексей Иванович, не чувствуя вины, не прислушался к советам его друзей, в том числе и Д.Е. Скобцева (которому генерал Покровский  до суда сказал о каре, которая постигнет Кулабухова) скрыться от деникинцев. На суде он вел себя достойно, себя виновным не признал, утверждая, что в Париже он действовал строго в соответствии с инструкцией Краевой рады. Однако суд признал его виновным и приговорил Кулабухова к смертной казни. 
          Алексей Иванович написал генералу Деникину прошение о смягчении наказания. Его передали по телеграфу. В три часа ночи из города Таганрога была получена телеграмма за подписью генерала Романовского, в ней сообщалось, что Деникин отказал Кулабухову в помиловании. Алексею Ивановичу дали несколько минут на письмо жене. Он написал: «Дорогая Мэри! Я должен умереть: такова судьба и от нее не убежишь. Ты должна жить, – жить ради детей. Твой и за гробом Алексей». 

Г) Жестокая расправа

             Рано утром 7 ноября 1919 года А.И. Кулабухов  был повешен  в черкеске  на Крепостной площади Екатеринодара. На груди у него была деревянная табличка с надписью: «За измену России и кубанскому казачеству»  Вот как писал один из очевидцев увиденного: Стояла сухая июльская погода днём гнетущая жара, а ночью и по утрам прохлада с холодной обильной росой. Я как обычно и повседневну выгонял своих бурёнок на подножный корм. Выпасывал коров и телят на улицах и маршрут был один: ул Посполитакинская, Приютская Крепостная площадь, развалины защитных укреплений построенных ещё А.Суворовым, а сейчас малозаметных в зарослях бурьяна и кустарников. Когда солнце клонилось к западу, спадала жара, я со своими подопечными подошёл к церковной ограде. Животные изнурённые жарой сразу ложились под тенистыми тополями и отдыхали. Я же любил походить по захоронениям. В это время крепостная площадь просто замирала, церковь в будний день не служила, больницы после ужина готовились ко- сну.
В это время я услышал гул приближающегося автомобиля. Это в то далёкое время было редкостью, поэтому я быстро пошёл к восточной стороне церковной ограды и увидел ярко- зелёный автомобиль АМО, который подъехал к виселицам и заглох.
В это время с кабины и с кузова выпрыгнули три здоровых казака в чёрных кубанках, в серых бешметах и в яловых сапогах, все трое были подпоясаны узкими казачьими поясами с простым металлическим набором пряжек и наконечников. Один из казаков вытащил моток тонкой верёвки и пошёл к крайнему столбу г образной из круглого леса виселицы, два других сначала с машины выбросили крепкую грязного цвета табуретку, затем стащили с кузова казака скрученными назад руками. Казак был в тёмно синей черкеске без шапки с зачёсанными назад волосами на голове видно волосы были обработаны репейным маслом т- к плотно прилягали к голове и блестели. Первый казак перекинул через перекладину верёвку с силой подёргал её, убедившись прочности и сделав петлю завязал на столбе виселицы конец верёвки. Я стоял в 2,-2,5 метрах от виселицы и затаив дыхание смотрел. Казак был молодой красивый в черкеске с блестящими газырями соединёнными между собой блестящей цепочкой. Стоял он гордо подняв голову молчал не проронив ни единого слова, как это полагается истинному кубанскому казаку хотя конечно знал и видел, что близка смерть.
Затем казаки не обращая на меня никакого внимания поговорив вполголоса между собой один взял табуретку, два других подвели жертву к виселице поставили его на табуретку, тот что готовил петлю, накинул петлю на шею, а другой сильным ударом выбил у обречённого табуретку из под ног и он завис. Затем первый дёрнул жертву за ноги, взяли скамейку бросили в кузов автомобиля, один сел к шофёру два других прыгнули в кузов, машина затарахтела и уехала. Я стоял словно загипнотизированный, мне жаль было красивого казака до слёз. Но я ничего ему помочь не мог. В это время я снова повернулся к виселице, у казака вывалился язык и стекала со рта слюна. Начало темнот никого не было на площади. Я погнал скотину домой. Дома узнал что казнён пред казачьей рады Кулабухов.
                                  Повесив Калабуховава 7-го ноя​бря 1919 г. палачи держали тело мученника за казачьи идеалы на виселице целый день, прикрепив на его гру​ди дощечку с надписью: «За измену России и Казачест​ву».  Его казнь вызвала глухой ропот среди казачьих масс, подорвала доверие к военным начальникам и, по одной из версий, во многом способствовала проигрышу войны с большевистской Россией. После казни, состоявшейся около трех часов утра, «Кубанский епархиальный Совет спохватился и, экстренно собравшись в тот же день, чуть ли не в шесть часов утра, вынес постановление: запретить Калабухова в священнослужении (уже повешенного)» 
                      Так в 39 лет трагически прервалась жизнь священника Николаевской церкви станицы Новопокровской, образованного, душевного и авторитетного человека. . На иждивении жены, Марии Григорьевны (по воспоминаниям старожилов станицы Новопокровской, она была очаровательной женщиной), остались дочери Мария (ей исполнилось 16 лет), Ирина (1905 года рождения), двенадцатилетний сын Владимир и престарелая мать Алексея Ивановича – новопокровская казачка Ирина Васильевна Кулабухова. Что с ними потом произошло, куда забросила судьба на родине, никто не знает.

          Деникину и его окружению казалось, что столь жестокая расправа с одним из руководителей Кубанской Рады, главным идеологом самостийности Кубани вынудит казаков смириться, подчиниться воле главнокомандующего. Но эта акция деникинцев даже в среде его офицеров не нашла одобрения. А у кубанских казаков казнь видного и уважаемого представителя кубанского казачества вызвала шок. Утомленное войной и публичными казнями, казачество (Покровский прославился на Кубани как «генерал-вешатель») стало активно отходить от деникинцев. Это во многом способствовало поражению и деморализации белогвардейской армии.

27 февраля 1920 года А.И. Деникин писал своей жене: «Кубанской армии не существует. На фронт не идут, а с фронта бегут. Предали… Живу в поезде, в мерзком Екатеринодаре. Голова трещит, мозг вянет, сердце болит. Проклятие гнусным людям, продающим Россию, особенно кубанским демагогам и господам крайне правых взглядов! Общий вывод для тебя: надеясь на благополучный исход, все же готовиться к эвакуации под английским покровительством».+
4 апреля 1920 года бывший главнокомандующий Вооруженными силами Юга России генерал Деникин подписал свой последний приказ, в котором  передал командование генералу Врангелю и отправился со свитой за кордон. А вскоре и генерал Врангель попрощался навсегда с Россией. Организованное им наступление на Кубань потерпело полный крах. Казачество не поддержало белогвардейцев. Кубань, настрадавшаяся от диктаторства и зверства деникинцев, оказалась непреступным бастионом большевиков. В ноябре остатки белогвардейцев на кораблях  уплыли за границу.
6. «Пастырь не уходит от паствы.

           В двадцатые годы будущий патриарх Алексий I (в миру Сергей Владимирович Симанский) отвечая на вопрос, что должны предпринять священники в сложившихся условиях, заметил: «Пастырь не уходит от паствы. Должен остаться с  ней и принять все испытания, как бы страшны они не были». Священники, оставшись верным своему долгу, оно разделило тяжелую участь, выпавшую на долю большинства россиян. 
   Список электронных источников информации и литературы:

http://ru.wikipedia.org/wiki/Кулабухов,_Алексей_Иванович
http://bookitut.ru/Russkaya-pravoslavnaya-czerkovj-v-1917-1927-godakh.html

http://selgazeta.ru/istoriya-pamyat/kazn-kulabuhova.html
http://churh-history.cerkov.ru/kubanskoe-duxovenstvo-posle-fevralskoj-revolyucii-1917-goda/

Кубанское казачество в 1917-1920 гг. на официальном сайте администрации Краснодарского края admkrai.kuban.ru
Казачий словарь-справочник (Калифорния, 1950-е): КУЛАБУХОВ Алексей Иванович (рус.)

