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1.Вступление. История появления езидов на Кубани.

  Семьи большинства езидов оказались в Краснодарском крае после 1991 года, Каким образом? Езиды всегда преследовались со стороны мусульманских народов, особенно турок. Начиная с ХVI-ХVII веков, в Османской империи представители высшего исламского духовенства периодически издавали против езидов решения, призывающие к борьбе против неверных. Ислам проповедовал  принцип: «нет бога, кроме Аллаха, и Мухаммед его пророк» , принцип, который не свойственен езидизму. Часть езидов в 1830-1840 годах из некоторых районов Ирака, избегая преследований со стороны турок и курдов, переселилась в Армению, откуда в дальнейшем разошлась по разным регионам Закавказья. Значительный прилив езидов в Армению произошёл в 1877-1878гг., во время русско-турецкой войны. Тысячи езидов мигрировали в Восточную Армению. Следующая значительная миграция произошла во время первой мировой войны и особенно во время Геноцида армян.   Самую большую часть диаспоры на территории Советского Союза составили езиды, поселившиеся после 1918 года на территории современной Армении.  Армения не была последним пристанищем езидов в их продвижении на север и уже во второй половине 80-х – первой половине 90-х годов прошлого столетия многочисленная часть езидов Армении переселилась в Россию. В зоне жесточайшего землетрясения в Армении в 1988 году оказалось много езидских поселений. Их жилье было разрушено, имущество уничтожено. Во время посещения зоны бедствия советский премьер-министр Николай Рыжков посоветовал обратившимся к нему езидам перебраться на Кубань. Таким образом, в 1988 – 1991гг. более 5,5 тысячи езидов оказались в Краснодарском крае. 

                 Цель работы: собрать  необходимый материал, проанализировать данные об историческом прошлом, религии; обобщить собранный материал, выяснить,  как народ, никогда не имевший собственного государства, смог на протяжении тысячелетий сохранить свою идентичность?                

 Задачи исследования: изучить различные источники об истории, езидской религии и народе, который ее исповедует – езидах; рассмотреть исторические корни возникновения езидизма, формирования пантеона божеств, догматики и канонов этой своеобразной и древней религии; выявить неразрывную связь езидизма с народом, который ее исповедует.

 2.Езиды- древнейший народ.

           В настоящее время езиды проживают на крайнем северо-востоке Ирака. Так как в повседневной жизни езиды используют язык,сильно похожий на курдский, их нередко называют курдами. Это большая ошибка.  Каждый езид национальность своего народа считает уникальной, категорически отрицая родство с курдами. Сейчас на международном уровне их признали представителями отдельной этноконфессиональной группы. Если все курды являются мусульманами, то у езидов своя религия. Религия езидов подразумевает веру во Всевышнего и веру в семь архангелов во главе с Мелек Таусом. Главные культы этой религии: солнце, луна и огонь – берут свое начало до времен Шумер, Вавилона и Ассирии. В легендах и молитвах езидов часто упоминается, что современные езиды являются потомками древнего народа адаби, жившего в Шумере. Почти все древние письменные памятники по древней истории езидов были уничтожены персами, арабами специально для принуждения вступления в ислам.  Но память у людей намного крепче. Часто можно встретить высказывание: «Мы древний народ адаби,  нашему народу-6500 лет». И это главная причина отличия от курдов. У курдов история начинается с мидийцев, а история езидов с адаби - народа ,жившего ещё до шумерской цивилизации. Езидизм сформировался в период 11-13 веков в Северном Ираке (Синджар), который и по сей день остается главным духовным центром этой религии. Здесь, в долине Лалеш, расположены главные святыни езидов

3. Езидизм – уникальное религиозное мировоззрение.

 А) Главные святыни. 

 Народная культура езидов, богатейший фольклор, социальная структура езидского общества, а также обычаи и нормы - все обусловлено уникальным религиозным мировоззрением этого народа. Езидизм долгое время оставался загадкой для исследователей, путешественников и даже живущих по соседству народов из-за закрытости общества. Все традиции и культура езидов основана на их религии – езидизме, имеющей в своё время большое распространение в доисламское время.  Сама религия езидов пережила много переворотов, гонений и из-за этого имеет в основном плохо изученный устный закрытый характер. Езиды сохранили ту веру, которая была у них еще в 4-3 тыс.д.н.э. Сами езиды называют свою религию Шарфадын.  Веру эту они приобрели от более древних народов (народа из страны Дильмун.  Несмотря на всё пережитое езиды имеют свою культуру, историю и твёрдую религию, которая даже частично выложена в двух священных книгах: «Чёрная книга» и «Книга откровения». По причине все той же боязни иноверцев езиды вместили в свою письменность столько тайных премудростей, что ни один чужестранец не мог разобрать их тексты.Интересным фактом является и то, что, несмотря на сравнительно не малый народ у езидов всего один храм на весь мир, но в значительно меньшем количестве. Главные святыни езидов находятся в Северном Ираке; крупнейшая из них – Лалеша Нурани («пресветлый» или «священный» Лалеш). Каждый езид хотя бы раз в жизни обязан совершить паломничество туда. То есть Лалеш для езидов – то же, что Иерусалим для христиан, Мекка для мусульман или гора Фудзияма для синтоистов. Храм, в котором расположен мавзолей, представляет собой часовню с двумя ребристыми, конусообразной формы куполами. Он построен  в направлении с востока на запад на подземном источнике проточной воды. Чтобы попасть в него, необходимо спуститься по семи ступенькам вниз. Над входом на мраморной треугольной плите изображены два льва и два павлина. Лев здесь знак силы и символ могущества божества. Изображение павлина - это образ основного божества езидов Малаки Тауса. С правой стороны от входа закопченное изображение змеи с вздёрнутой к небу головой и опущенным вниз хвостом. Изображение змеи связано с известной легендой, бытующей среди езидов, согласно которой во время всемирного потопа ковчег Ноя неудачно пристал к горе Синджар и получил пробоину. Когда вода хлынула в ковчег, Ной попросил змею закрыть отверстие своим телом. "Хорошо, - ответила змея, - сделаю это при условии, что ты разрешишь мне кусать людей". Ной был вынужден согласиться, но вскоре очень пожалел об этом, так как потоп прекратился, а змеи, расплодившись, стали кусать людей. Разгневанный Ной бросил змею в огонь, и из пепла появились вши, которые пьют человеческую кровь.У езидов других храмов, подобный Лалешу, нет. Не существует также специальных молельных помещений .
Б) Езидом нужно родиться.

Происхождение названия этого народа  является спорным вопросом. Согласно первой версии, слово «езид» имеет персидские корни и в переводе означает «бог». Вторая версия гласит, что название народа происходит от имен гениев добра и света, одних из самых главных героев зороастрийского учения. Приверженцы третьей версии утверждают, что оно произошло от имени халифа Йязида, который был сыном халифа Моавии. Езидом нельзя стать, им нужно родиться, так как езидом считается человек, рождённый от брака двух езидов определённой касты исповедующих данную религию. У езидов существует несколько каст -  духовная и каста мирян. Человек не может переходить из одной касты в другую и иметь ничего общего тоже, статус данный кастой переходит по наследству, т.е. если ребёнок родился в семье духовенства исповедующий езидизм, то даже без обучения он считается духовником. В семьях этого загадочного народа традиционно религиозной науке обучает отец, дедушка или дядя. Езиды считают себя избранным народом, и эта избранность передается по наследству. На протяжении всей своей истории и до сегодняшнего дня они пытаются сохранить неприкосновенными основы своего вероисповедания и религии. Отчасти по этой причине у езидов мало письменных вариантов своего священного писания: они опасались, что письменные документы и священные тексты могут попасть в руки иноверцев, которые могут присвоить их религию, раскрыть таинство их обрядов. История народа, основы вероисповедания, молитвы, религиозные обряды передавались от поколения к поколению в устной форме.
В) Религия ангелов.

В езидизме совершенно определенно указано что Бог правит миром не один, правление миром предоставляется также семи Архангелам, созданным Богом и помогавшим Ему при сотворении мира. У езидов главой пантеона архангелов является Тавуси Малак. По вероучению езидов Малак Тавус - экспансия Бога и он обладает статусом непосредственного слуги Всевышнего. Некоторые исследователи утверждают, что у езидов нет определенных молитв и жертвоприношений непосредственно Богу. На самом деле существуют молитвы, посвященные Создателю, но их немного, как и подобает строгому вероучению: всякое многословие признак духовной расслабленности.
      Езиды глубоко почитают ангелов. Принято считать, что они участвуют во всех событиях, происходящих в нашей жизни. Именно исходя из этого езидскую религию называют религией ангелов. Религия остается очень древней и совершенно не имеет ни какого отношения ни к одной современной религии.
      Мне нравятся конкретные заветы (наставления) отраженные в гимнах:
-Необходимо научиться оказывать должное почтение другим 
-Надо научиться быть терпеливым  
-Не быть двуличным 
-Не следует изображать из себя верующего ради славы. 
Следует придерживаться догм и предписаний, содержащихся в священных текстах:
-«Наслаждаются клеветой Невежественные и несведущие.» 
-«А хитрость и коварство – [чести вас лишит]…»
-«Чье ж сердце яд и злоба разрывают, 
-Свою обитель тот заполнил и змеями, и скорпионами.»
-«Человек, богатством наслаждаясь, Обманом тешит сам себя, 
-Не рассчитав, что смерть пройдет, его не обойдя!» 
-«И все деяния твои в конечный день – Свидетельством такому положенью!
Если не ответит кто-то из вас, То обязательно ответят дети ваших детей».

4. Живое пламя праведной религии.

       Езиды говорят, что они последнее тысячелетие сражались с оружием в руках за сохранение своей религии. На протяжении 1000 лет в районах проживания езидов проходило огромное количество сражений. По словам езидов, один из самых сильных ударов со стороны захватчиков население получило во время арабского вторжения в регион, и ислам принёс езидам колоссальные страдания. Езиды рассказывают, что многих езидов заставили принять ислам. На протяжении веков езиды подвергались гонениям со стороны мусульманского мира. По словам езидов, самым кровавым нашествием считается вторжение двух арабских феодалов — Омара ибн Хаттаба и Халида ибн Валида, которые вырезали сотни тысяч езидов, более 50 тысяч повесили, сотни тысяч взяли в плен и сотни тысяч насильно были исламизированы. Попавших в плен и принявших ислам, уже бывших езидов, использовали для дальнейших нападений и уничтожения сбежавших в высокие горы собратьев-езидов. Согласно езидскому преданию, не имеющего источников, в течение 12 столетий 72 раза периодически учинялась резня — геноцид со стороны соседних исламских народов — с целью полного уничтожения езидской веры и культуры. Апогей исламского фанатизма достиг в 1915 г., когда Османская империя учинила геноцид по отношению к немусульманским народам (армянам, ассирийцам, езидам, грекам), живущим на её территории. 

           Езиды - это малочисленный народ, который остался предан вере своих предков, пронёс сквозь века живое пламя праведной религии, вознес имя своего покровителя Езида, и остался един. 1849
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           Вероучение езидов очень много запрещает своим последователям. Только следование всем предписаниям и запретам в течение всей жизни позволяет оставаться истинным приверженцем религии.

           Я понял, что главной причиной жестокости по отношению к езидам является незнание и непонимание истинного смысла религии. Религия езидов учит тому, что любой грех человек совершает сам по своей воле безо всякого принуждения.
          История древнего народа состоит из длинной цепи, звенья которой составляют боль, истязания, гонения и всякого рода притеснения. А их вероисповедание — езидизм — представляет собою отголосок древневавилонской государственной религии, уходящей своими корнями в глубь тысячелетий.

           Езидский народ свято чтит свои обычаи и отмечает свои национальные праздники. В этом и есть секрет долговечности этого народа!


