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 План:  

1.Вступление. Езиды-потомки древних вавилонян.

2.История езидских праздников.   

  А) Праздник создания мира. 

   Б) Праздник покровителей.  
1.Вступление. Езиды- потомки древних вавилонян.Когда спрашиваешь: «Кто такие езиды?», то в лучшем случае скажут, что у них что-то там связано с солнцем. Родиной езидов является Верхняя Месопотамия – часть современных Ирака и Турции, сами же они считаются прямыми потомками не кого-нибудь, а древних вавилонян. Поэтому история и религия езидов насчитывает более пяти тысяч лет. 
                     Своего государственного образования езиды никогда не имели и издревле были гонимы. Особенно тяжело им пришлось после начала распространения ислама. И несмотря на то, что езиды вместе с другими народами Междуречья оказывали захватчикам ожесточенное сопротивление, силы были неравны. Их истребляли, религию запрещали. Поэтому неписаный статус беженцев был присущ езидам веками. Спасение пришло, откуда не ждали: в начале XIX века в результате череды русско-турецких войн езиды, проживавшие в Ванской, Эрзерумской и Карской областях Турции, оказались в составе России и добровольно приняли российское подданство. Вторая волна эмиграции многострадального народа в соседнюю империю пришлась на конец XIX века. 

            В тысячелетней, полной взлетов и испытаний истории нашего народа не было государственности, но езиды продвигались через века, сохраняя свою национальную идентичность. И в этом важную роль играли национальные и религиозные праздники, связывая прошлое и настоящее, укрепляя веру народа в свои силы и будущее. Религия всегда оставалась великой руководительницей езидов. Формирования религии Езидов держится на одном важном постулате, это то, что «ХАДЭ БЭ ШРИКИ БЭ ХАВАЛА, ХАДЭ ЯКА, ХАДЭ КАСИ НАДИТЯ ЧАЯ, КАНДЖИ У ХРАВИ ДАСТЭ ХАДЭЯ». В переводе это означает что, БОГУ нет равных, БОГ един для всех, никто не видел БОГА, и самое главное никто не может противостоять БОГУ и добро и зло исходит от БОГА – все зависит от наших поступков и нашего же выбора… Езидизм — самая замкнутая из языческих религий, и по сей день сохранила своеобразие и индивидуальность. Благодаря этому все каноны и правила езидизма выполняются его последователями очень строго и сохранились до настоящего времени почти без изменений.

                Цель моей работы: рассказать о важных религиозных праздниках езидов, которые помогли сохранить национальную идентичность народа.
                 Задачи:

              2.История езидских праздников.Бережное отношение к своей культуре является одной из характерных черт национального самосознания езидов. История езидских праздников восходит к древним незапамятным временам. Далее к ним примыкают и праздники, берущие свое начало с эпохи шейха Ади. Каждый из езидских праздников посвящен воспоминанию какого-либо важного события в жизни народа, а также есть день памяти усопших.

              Почти все езидские праздники начинаются с поста и заканчиваются торжеством. Сообразно этому устроена и вся жизнь езидов в праздничные дни: празднику предшествует трехдневный пост. Пост начинается во вторник утром – до восхода солнца и длится до заката.  На четвёртый день, который приходится на пятницу, начинается торжество (Айд). Люди накрывают праздничные столы, ходят в гости и поздравляют друг друга.

             Езидские праздники не имеют постоянную дату, каждый праздник ежегодно перемещается  датой празднования в зависимости не от цифры, а от дня недели. Праздник должен совпадать с определенным  расположением солнца или луны. По своей сути езидский календарь  расходится с григорианским и является подвижным.
  А) Праздник создания мира. 
               Почти 300 лет назад  езиды отдалились от нашего духовного святилища - Лалиша-Нурана, но  мы свято бережем свои праздники, осознаем, что есть определенные Господом моральные нормы, чтить которые наш долг.
В жизни езидов один из таких праздников - Айда Эздит, который отмечается как День сотворения мира. Праздник получил название по одному из имен бога езидского народа - Езда. Традиционно он отмечается с 13 декабря до следующей первой пятницы. В соответствии с нашей верой ангелы по распоряжению бога Езда начинают сотворение мира в субботу и завершают в воскресенье.
           Этот ежегодный праздник празднуют во второй половине декабря. Пятница в середине декабря является святым днем праздника. Согласно езидской мифологии, именно в первый день этой недели была создана Земля. Учение езидизма гласит, что сотворение Мира Бог совершил посредством семерых своих ангелов. Во главе этих ангелов после Бога стоит Малаке Таус (ангел-павлин). Третья сила после Бога и Малаке Тауса — это Солнце. Эти три силы с помощью семи ангелов начали сотворение мира в субботу, а завершили — в воскресенье.

                     Сохранение чистоты — как телесной, так и душевной — одна из характерных черт езидизма. Это следует понимать как действительную нравственную непорочность, как созидательный идеал. Поэтому езиды встречают праздник сотворения мира в идеальной чистоте. Они готовятся к празднику за неделю.Проводят генеральную уборку своих домов, моют и стирают все — начиная с одежды и заканчивая движимым и недвижимым имуществом семьи, стараются завершить недоделанные дела до начала праздника, стараются избегать ссор, быть сдержанными, вежливыми по отношению друг к другу, исправлять ошибки и искупать свои грехи, не лгать, взрослые — быть честными перед семьей, выполнять свои обязанности, дети, подростки — быть честными, правдивыми, добрыми, исполняют все обязанности богослужения.Нужно встретить праздник с чистой душой, без грехов, чтобы по ту сторону мира занять свое место в раю. Праздник езидов — своего рода школа воспитания, которое традиционно передается из поколения в поколение. 

Б) Праздник покровителей.  Одним из торжественно празднуемых езидами праздников является праздник (айд) святых Хидра и Айласа (Хидр Наби и Хидр Айлас). В езидском представлении Хидр и Айлас (Хидр Наби и Хидр Айлас, иногда искаженная форма Хрдайлаз, Хрднаби) – двое святых, всадников на белом коне. Их так и называют: Хидр Наби и Хидр Айлас всадники на белом коне (Xidir Nebî û Xidir Eylas siyarê hespêd boz). Первый является исполнителем желаний и покровителем влюблённых, а второй покровителем путешествующих по морю. Иногда они предстают как два брата, а иногда как отец и сын. Некоторые их отождествляют и считают одной личностью. В более позднее время святого начали отождествлять с Георгием Победоносцем. Считается, что имя Хидра (Хидр Наби буквально означает Пророк Хидр) происходит от арабского корня «хдр», который означает зеленый цвет, поэтому некоторые исследователи указывают на связь с растительным миром и морской стихией. 
               Легенды о Хидре и Айласе восходят к древнему мифу о поисках «живой воды», который встречается в шумеро-аккадском эпосе о Гильгамеше.  Согласно езидской легенде, Хидр и Айлас жили во времена Александра Македонского (Искандара двурогого), которому предсказали скорую смерть. Ему говорят, что можно избежать смерти если испить «живой воды», а достать ее могут только Хидр и Айлас. Хидр Наби по наставлению Айласа отправляется за «живой водой» встретив много испытаний в пути. Он набирает воду в кувшин и по пути домой решит отдохнуть под оливковым деревом, а кувшин с водой вешает на ветку дерева. Пока он спит прилетает ворона, садится на дерево и клювом ткнет кувшин, испив капельку воды. Кувшин разбивается, а оставшиеся на его дне капельки воды выпьют Хидр и Айлас, а Искандару скажут, что кувшин разбился. Это предание очень длинное и рассказывает о приключениях Искандара.

            Празднику Хидр Наби и Хидр Айласа предшествует трехдневный пост (rojî), который соблюдается, так же как и другие езидские посты. Встают рано утром до рассвета и после молитвы принимаются за еду – что называется пашив(paşîv). Весь день после восхода ничего не едят и не пьют, и так до вечера. До того как сядет солнце верующий совершает омовение рук и лица, молится и после этого начинает есть – что называется фтар (fitar) т.е. разговение. В эти дни готовят блюда из растительных продуктов, т.е. пшеницы, муки, а также из молочных продуктов. Считается, что Хидр Наби и Хидр Айлас не принимают жертвоприношения, и во время этих дней езидам запрещается охотиться и отправляться в путешествия, так как Хидр Наби и Хидр Айлас сами охотятся и им нельзя мешать. В это время должны готовить особые блюда кфте дан (kiftê den – тефтели из пшеницы), грар (girar – суп из простокваши и пшена), сарбдау (serbidew), каладош (keledoş), хырчык (hirçik), кайси (qeysî) и самое обязательное это пехун (pêxûn, poxîn, qaût). Считается, что слово пехун происходит от бе хун (bê xûn), т.е. без крови, так как в эти дни нельзя готовить пищу из мяса. Делается пехун из поджаренной муки с сахаром. Езиды Ирака делают пехун обязательно из 7 видов ингредиентов: бобы, чечевица, горох, кунжут, ячмень, пшеница, соль (nok, nîsk, baqilk, genim, kuncî, ceh, xwê). Все это перемалывают, и получается пехун, который ставят в уголке около стера (stêr – святое место в доме), и если утром на ней окажется отпечаток подковы коня святых, значит – приходили дать свое благословение Хидр Наби и Хидр Айлас.    
                  Хидр Наби и Хидр Айлас считаются покровителями влюблённых и исполняют их желания, поэтому их называют мразбахш (mirazbexş). Молодые в последний день поста не пьют воды и после разговения (фтар) едят соленую лепёшку – тотка шор (totka şor), которую выпекает девочка, не достигшая полового созревания. Эту лепёшку делят пополам, часть едят, а другую часть кладут под подушку. Считается, что тот, кто подаст воду во сне, и есть суженый. Оставшуюся половину лепешки кладут во дворе и наблюдают, в какую сторону унесут ее птицы, и верят, что с той стороны будет жених (невеста).
В) «Сарсал» . Новогодний Кулич — первый день Нового Года у езидов называется Sersale, то есть начало года, который попадает на первый четверг -начиная подсчет с 15 числа марта месяца. Согласно езидским священным текстам, каждый год Бог садится на трон и созывает к себе ангелов во главе с Melek - Taûs. Он выбирает одного из них и посылает на землю, чтобы тот управлял миром в течение года. Езиды говорят, что ангел сходит на землю и наряжает ее цветами и зеленью.  «Сарсал» у езидов означает Новый год, который приходится на первую среду (апреля) восточного календаря, соответствующего юлианскому календарю. Это очень древний праздник, который восходит к древнейшим культам Месопотамии Этот праздник так же известен под разными названиями: Чаршама Сор, Айда Сарсале, Сарсала Тауси Малак, Айда Тауси Малак.
             В последнее время чаще стало использоваться название «Чаршама Сор», что с езидского языка переводится как Красная среда.   Езиды говорят, что месяц Нисан (апрель) является невестой года (bûka salê), и поэтому в этом месяце езидам строго запрещается играть свадьбу. По их поверью, к апрелю месяцу земля должна быть вспахана крестьянами и подготовлена к посеву. В это же время езиды поминают своих усопших. Накануне они выпекают куличи (kulîç), и хлеб «савк» (sewke), и раздают их нуждающимся или соседям, а наутро с фруктами и яствами направляются к могилам усопших.  В это же время езиды поминают своих усопших. Накануне они выпекают куличи (kulîç), и хлеб «савк» (sewke), и раздают их нуждающимся или соседям, а наутро с фруктами и яствами направляются к могилам усопших.  этот же день крестьяне выходят в поле и рассыпают в посевах разноцветную скорлупу яиц, чтобы в этот год земля дала богатый урожай. Кроме этого, пастухи откладывают немного простокваши (mast) и сохраняют ее закваской (haven) на весь год.  После этого праздника в течение месяца в езидских селах ежедневно празднуют дни святых, т. н. таваф (tewaf). В каждой деревне начинается всеобщее ликование. Езиды образуют громадные хороводы и пляшут под музыку зурны и барабана.

                  Во время этого праздника в Лалыше священнослужители читают молитвы и священные гимны, а к вечеру зажигают масляные лампы. Езидский храм Лалыш находится в глубокой живописной долине, имеющей один выход. Склоны вершин покрыты густой зеленью ореховых, тутовых и оливковых деревьев. По обоим склонам четырёх гор – Мшат, Арафат, Мшругиа и Хазрат – тянутся ряды небольших сооружений, в которых в праздничные дни селится народ, пришедший поклониться святыне. Вода, вытекающая из подземного источника, петляющая по сети подземных пещер, выходящая наружу под каждой из башен древнего храма, несет на себе печать святости. Порталы, служившие входом в храм, украшены высеченными из камня глубоким рельефом различными символами. В центре – большой сводчатый зал, семь колонн которого поддерживают купол. С незапамятных времен сюда со всех сторон стекались люди, жаждущие знаний.      Для езидов есть три символа после павлина, символ Солнца, Луны и утренней звезды. Солнце с утра до вечера дает людям жизнь и следит и помогает людям. Луна наблюдает за людьми ночью и защищает Землю от плохих событий пока нет Солнца. На рассвете когда Солнце еще не взошло, а Луны еще нет, когда только светает, на небе есть одна утренняя звезда, она ярко светит, она говорит людям о том что уже пора вставать и скоро появится Солнце и начнется новый день. И пока нет Солнца и Луны эта звезда следит за людьми и за их безопасностью и в тоже время наблюдает за жизнью людей. Езиды по этому говорят о том, что 24 часа в сутки люди находятся под наблюдением архангелов. По этой причине езиды называются народом стыда и народом чести (mlate sharme). Но эти символы не надо связывать с религией езидов. Эти символы связаны с древнейшей историей народа Адаби, с памятью о временах его формировании
3.Заключение. На протяжении многих веков езиды скрывали свои религиозные представления. Они продолжали придерживаться религии своих предков и тайно отправляли культы, устно передавая основы вероучения. Устные предания передавались из поколения в поколения в виде устных преданий, многие из них забыты, некоторые исказились или подверглись влиянию других религий, но их большая часть дошла до сегодняшних дней. Я думаю, сейчас, когда езиды живут не компактно, им особенно необходимо поддерживать традиции и обычаи предков, общаться друг с другом и стремиться к возрождению, а не угасанию своей религии. В основном религиозные праздники езидов своего рода школа воспитания, которое традиционно передается из уст в уста и из поколения в поколение. Таким образом, сохраняется чистота нации и строгое соблюдение заветов предков.
